一条控诉短信,一个"不完美"的受害人

男子职场性骚扰被解雇索要赔偿金被驳回

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 陈樱

申视剧《不完美受害人》用 极端的刑事案件再现了当下职场 女性所面临的隐秘困境——面对 权利不对等的职场熟人, 受害人 往往举证艰难, 甚至还有可能被

近日,上海市第二中级人民 法院审理了一起劳动争议案,案 件的起因便是职场性骚扰。 针对男同事的控诉短信, 引发公 司的一场调查,结果发现多名女 同事都有类似被骚扰经历,公司 遂以违反公序良俗为由,解除了 劳动合同。该名男员工主张公司 违法解除劳动合同, 向法院起 诉,要求判令公司支付赔偿金 20 余万元。 一审法院没有支持 他的诉请,近日,上海二中院判 决驳回上诉,维持原判。

频频骚扰女同事被解雇

2021年,员工朱女士向公 司提出离职。

离职前,朱女士在公司微信 工作群中发送了一条控诉同事裘 "……期间被劝 先生的微信: 酒, 搭肩搂腰数次, 我已明显表 现出抗拒,但他并没有停止,甚 至试图亲吻我, 在我强烈拒绝并 远离他之后,他给我发了2000 元的转账,只觉得是对我的侮 辱。……虽然说了接受道歉,可 每在办公室见到他,就会想起当 天他的行为,让我很不舒服,不 想原谅、纵容任何以酒精为借口 的性骚扰行为,终于决定在今天

公司着手调查后,发现其他

人事带我和公司同事见面, 大家都很规矩也很热情。唯独他 跟我握手的时候还摸了一下,说 '这手又软又滑', 因为第一天人 职我有点蒙,没好意思呵斥。"

穆女士也投诉说, 裘先生多 "你这样可爱, 次给她发消息: 我可以把你带回家吗" 喝的供着""做牛做 "做牛做马的报答 你"……对此,穆女士回复"受

于是,该公司以裘先生对多 名员工存在言语和行为上的性骚 扰,影响公司正常工作风气,违 反公序良俗为由,依据《员工手 册》与裘先生解除劳动合同。

称离职才发声不合常理

裘先生主张公司违法解除劳 动合同,于是向法院起诉,要求 判令公司支付违法解除劳动合同 的赔偿金20余万元。

裘先生称对朱女士无不当言 虽曾表示"想要亲吻朱女 士",但无实际行动。朱女士所 描述的事件发生干非工作时间内 的小范围人员聚会中,聚会期间 有肢体接触也属合理。因向朱女 十表达爱慕遭拒,他通过微信向 朱女士转账 2000 元,希望用这 种方式道歉并化解尴尬。裘先生 认为,朱女士有足够的知识和常 识应对性骚扰事件,直至离职当 晚才发声明,显然不合常理。

裘先生还表示, 对纪女士说 "手软、有福",仅是触觉表达, 也是一种祝福, 无任何性指向。 至于和穆女士的相关聊天记录, 也只能显示双方比较亲近, 且穆 女士并未表示不悦。自己的行为 没有给朱女士、纪女士、穆女士 及公司造成不利影响,公司属于 违法解除劳动合同。

公司表示, 因为裘先生在工 作场合内外对女同事有不恰当行 为,造成他人心里不适,不利于 营造和谐的工作氛围,影响公司 工作开展,故依据《员工手册》 《民法典》第 1010 条解除劳 动关系,解除依据合理合法。

审法院没有支持裘先生的 诉请。裘先生不服, 向上海二中 院提起上诉。

二审驳回上诉维持原判

二审审理中,裘先生一再提 出,朱女士直至离职才发表声 明,不合常理。

对于这一点, 合议庭认为, 在遭遇性骚扰时, 若对方是陌生 通常会直接拒绝或推开远离; 若对 方是相识的, 尤其如本案还兼有工 作原因的情形, 女性有所顾忌而对 受骚扰一事羞于启齿,以致未能在 第一时间提出,亦属合理。因此, 无论朱女士等人是第一时间提出还 是事后提出,均不能否定裘先生前

此外,对于裘先生与纪女士第 次见面的情节, 合议庭认为有违 社会交往常理,无法使一般人理解 为善意的肢体触碰。对于裘先生与 穆女士的微信聊天, 裘先生存在不 当言语,穆女士的回复与裘先生认 为穆女士并无不悦并不相符

最终,上海二中院判决驳回上 诉,维持原判。

作为一名民事法官, 审判实践 中的诸多案例显示, 在职场骚扰发 生后, 当事人主动维权面临着不小

主观上, 职场性骚扰的受害人 主要为女性。出于担心名声的羞耻 心理、害怕打击报复的恐惧心理及 影响职业前景的犹豫心理等。往往 选择隐忍, 不愿积极维权及取证。

客观上, 因工作场所的封闭 性, 职场性骚扰事发地点较为隐 蔽。亲历者仅有侵害人及受害人, 事发往往较突然、受害人在瞬间惊 慌之下难以有效存证。因此, 法院 在没有直接证据的情形下, 对于当 事人陈述、证人证言、企业内部调 查记录等源于用人单位内部的证 据。不应以存在利害关系为由一概 否定, 若所有在案证据能够相互印 证、形成证据链, 可认定存在职场

庆幸的是, 本案中的公司主动 承担了防治职场性骚扰的法定义 务, 具体落实到用工管理层面, 即 建立良好的规章制度来惩戒此类行 为。希望更多用人单位能承担起这 项法定义务, 让职场女性在面临骚 扰时, 能够勇敢选择为自己抗争, 对职场性骚扰大声说出"不"

沉默不等于接受。无论受害人 "完美"还是"不完美",治理职场 性骚扰都离不开法律手段, 我们一 直在这里, 为劳动者发声

爷爷留下遗愿:房产给孙儿 姑姑反对:赠与合同程序未完成

本报讯 爷爷在病危之际,签下 赠与不动产登记表,将名下的房产赠 与孙子肖烨。老人过世后,孙子以此登 记表,要求办理房产过户,却遭到姑姑 的反对。姑姑以赠与合同程序未完成 为由, 拒绝肖烨继承。为此, 肖烨将姑 姑、爸爸和奶奶告上法院,要求继续履 行赠与合同,完成过户。日前,浦东新 区人民法院对此案作出一审判决。

肖烨告诉法官,2000年,爷爷 肖老伯与爸爸一起购买了位于浦东新 区的房屋。他与爷爷感情深厚,2005 年3月办理房产证时,肖老伯加上了 肖烨的名字。肖烨与爸爸、爷爷、奶 奶一起居住在这套房子中。肖烨说, 爷爷一直想把这套房产中属自己名下 的房产份额留给他,2020年9月, 肖老伯在《个人无偿赠与不动产登记 上签名,明确表达了将其"所拥 有的不动产无偿赠与,不收取任何货 币、实物或经济利益,该无偿赠与行 为是真实、合法的"的意思表示,孙 子肖烨亦在受赠人处签名。10天后, 肖老伯去世了。肖烨认为其与爷爷间 订立的赠与合同合法有效, 因此要求 继承这套房产,完成房屋过户

姑姑肖梅表示, 这套房是老父亲 用老宅动迁款购买的,并办理了产 权。肖老伯并未与肖烨签订赠与合 同, 也从未将其份额赠与肖烨。2018 年肖老伯患病至过世有二年多时间, 有足够的时间做安排, 但实际并未办 理。她告诉法官, 肖老伯过世前十 天,身体极差,医院已发出病危通 知,此时的肖老伯无法辨认文件内容 并作出理性判断。当时由哥哥照顾父 若需办理赠与事项,赠与人和被赠与 人均需到场,或提供公证过的委托 书,但实际并未办理,可见肖老伯本 人无赠与意愿或当时不具有完全行为 能力办理公证。肖老伯与肖烨间未签 订合法有效的赠与合同。即使有赠与 合同,根据民法典的相关规定,在房 屋完成转让前赠与人可撤销赠与。在 赠予人过世后,撤销权可由继承人主 张, 故要求驳回肖烨诉请。

肖烨的爸爸和奶奶都表示同意肖

法院审理后认为, 肖老伯所书的 自书遗嘱,表明将系争房中属他的份 额送给肖烨, 系肖老伯真实意思之表 示, 法院予以确认。肖老伯在《个人 无偿赠与不动产登记表》及《委托书》 上签名证明其欲将系争房中属他的个 人份额赠与肖烨,但赠与合同系实践 性合同,该赠与行为并未完成,但无论 从肖老伯赠与意思的表示, 还是其所 立的自书遗嘱, 均指向肖老伯将系争 房中属肖老伯的个人份额赠送给肖烨 所有,故应遵从肖老伯生前遗愿。系争 房屋中登记在肖老伯名下的份额属肖 老伯和妻子的夫妻共同财产, 虽奶奶 也表示系争房中属本人的份额归孙子 所有,但非本案处理范围,故可另行 解决。肖烨自愿承担系争房的过户税 费,并无不当,可准许。

肖梅认为根据医院死亡小结的人 院时主要症状及体征中记载的"夜寐 欠安、精神欠振"等,证明肖老伯神 志不清, 肖老伯的上述行为属无效行 为依据不足, 法院不予采纳。最终法 院判决房屋中属肖老伯的六分之一份 (文中均系化名) 额归肖烨所有。

手游里的"英雄"竟是"吸血鬼"

男子通过网游行骗获刑

□记者 夏天 通讯员 孙晓光

本报讯 游戏里,他是盖世英 雄,她与他携手打天下;现实中,她 为爱千里奔现,却被骗得血本无归 ……近日, 经奉贤区人民检察院提起 公诉, 奉贤区人民法院以诈骗罪判处 被告人常某有期徒刑3年,宣告缓刑 3年,并处罚金2万元。

2021年6月,家住奉贤的小琴 正在玩"王者荣耀",一场激战后认 识了网友"常枫"并互加微信。随着 聊天深入,两人互生好感,愿意见面 详聊。2021年11月小琴乘高铁到济 南"奔现", 小琴对常枫印象极佳, 于是次月双方再次见面并确定关系。

2022 年 1 月 8 日, 常枫突然在微 信上着急找小琴,说自己之前帮人做 的项目工程款一直没下来,工人工资 不能再拖了,紧急向小琴借款2万元 微信转账后,常枫说工程款预计4月 份会下来,到时会还给小琴。次日,常 枫又说2万元根本不够发工资,需要 再借一些,如果再不发工资,工人就跑 光了,小琴又借给他6千元,但声明年 前必须归还,常枫一口应下

转眼到了1月19日, 临近春节, 常枫又联络小琴。本以为是来还钱的, 谁知常枫依旧说工程款未结清, 如果 小琴没有现款,能否先网贷应急。第一 次,小琴通过支付宝网上借贷了3万

元转给常枫。3月3日,常枫说因为丁 程款他把车子抵押了,如果第二天不 赎回,车就没了。常枫告诉小琴,除了 支付宝,别的网贷平台如微粒贷、京东 等也可贷款提现,利息都很低。小琴于 是在京东白条贷款 2.7 万元转账给 他。3月24日,常枫说车辆二次抵押 了,要代办其他手续及车险等,共需要 9600元,这次小琴可以试试度小满, 如果本人额度不够, 拜托小琴妹妹试 试……第四次,房子到期了要续租;第 五次,公司员工又要发工资了……小 琴终于回过神来,常枫仿佛是"吸血 鬼"一样,永远在借钱……

2022年8月26日,小琴到派出 所报案。经侦查,民警锁定男子常 某,并干同年8月29日在山东省将 常某传唤到案。经讯问, 常某对其诈 骗事实供认不讳。常某因失业,缺少 经济来源,打游戏买装备资金不足, 便编造理由坑骗小琴。经查,2022 年1月至5月期间,常某编造工程缺 资金、工人工资发放、房租到期续租 等理由,骗取被害人小琴共计 13.9 万元, 用于游戏充值及日常开销。

奉贤检察院审查认为,犯罪嫌疑 人常某以非法占有为目的,采用虚构 事实、隐瞒真相的方式, 骗取他人财 物,数额巨大,应以诈骗罪追究其刑 事责任,遂依法对其提起公诉,近 日,奉贤法院作出如上判决。

谈业务是假 潜入快递公司窃取信息是真

□记者 胡蝶飞 通讯员 王擅文

本报讯 假借在物流公司谈 业务,实则掩护同伙潜入物流分 拣中心安装远程控制软件,非法 盗取3万余张个人而单信息。经 **青浦区人民检察院依法以涉嫌侵** 犯公民个人信息罪对犯罪嫌疑人 邹某某、王某某、高某提起公 诉,近日,青浦区人民法院经审 理后判处三人有期徒刑 8 个月至 拘役5个月不等,并处罚金。记 者同时了解到,检察机关已于近 日向相关快递公司制发检察建议 书, 提醒其加强网络系统监管及 营业场所管理。快递公司高度重 视,并制发回函,目前已在部分 网点试点整改。

来到位于青浦区的某快递公司, 其自称是来洽谈物流供应链业 务,公司工作人员热情接待,并 邀请其与一名随行人员王某某进 人面单信息分拣车间现场查看。

其间, 邹某某不断向工作人 员发问,似乎对车间内的一切都 感到好奇,工作人员应接不暇, 只顾专心回答这名"合作商"的 提问,并未注意王某某的行踪。 令人奇怪的是, 邹某某此后多次 携王某某来到该公司,似乎诚意 十足, 但临近签订合同, 却再也 没有出现,也无法联系上了。

至5月,公司陆续接到多名 客服投诉,有人以该公司名义对 客户进行电话诈骗,公司不由怀 疑运单信息被泄露。经报案调 查,警方将目光锁定邹某某、王 某某、高某三人。

在将三人抓获归案的同时。 警方已根据快递公司监控录像发 现当初跟随邹某某一同前来的 "随行人员"王某某实际上早在 这次洽谈之前便已来到该物流公 司应聘分拣员。然而,在上午基 础培训结束后, 中午用餐期间王

某某便自行无故外出, 此后便失去

这件小事快递公司工作人员并 未放在心上,但却未想到此后王某 某在跟随邹某某前来之时, 趁场地 人员不注意, 寻机在场地智能设备 上安装信息窃取软件,用于远程获 取运单信息。在数次跟随邹某某的 前来洽谈期间, 干某某共在3台电 脑上安装信息窃取软件, 随后由从 未露面的高某远程操控, 共计获取 3万余张快递面单信息

检察官核实相关证据后,在邹 某某三人的电脑网盘内查检出大量 含有姓名、地址、电话号码的公民 个人信息,同时经侦查手段发现, 这三人为避免犯罪事实暴露, 还通 过海外虚拟货币软件售卖以上信 息。经审查,检察机关认为邹某某 等三人违反国家有关规定, 非法获 取并向他人出售公民个人信息,情 节严重,其行为已触犯《刑法》, 遂依法对其提起公诉。